PHONG GIAO DUC VA PAO TAO DIEN CHAU

PE THI KHAO SAT CHAT LUQNG HQC SINH GIOI LOP 7
NAM HOC 2021 - 2022
Mon: Toan — (Thoi gian lam bai 120 phut)

Bai 1:(3,0 diém)

iR 1 1Y
a) Thuc hién phép tinh : {6(—5] —3.(—§)+1} :[—5—1)

b) Cho bidn thirc: A=—é+i—l+i—l+ ..... e

Tinh gid tri clia biéu thirc B=6|A|+

100

Bai 2: (6,0 diém)

a) Tim sb nguyén x, y biét: 2 .0 =
x 4 8
b) Tim gi4 tri 16n nhét cua bidu thirc Q = 2172‘ 2X (véi x 1 s6 nguyén )
X

¢) Tim sd tu nhién n c6 hai chir sé biét rang hai s6 ( 2n + 1) va ( 3n +1 ) dong thoi 1a sb

chinh phuong
d) Chimg minh rang v&i moi so tu nhién n > 2thi tong:

S =§+§+E+ ..... + n” _lkhong thé 1a mot s6 nguyén.

4 9 16 n’

Bai 3: (4,0 diém)

Ba khdi 6, 7, 8 ciia mot truong THCS c6 tit ca 441 hoc sinh. Néu % s6 hoc sinh khéi 6; % 50

hoc sinh khoi 7 va é s6 hoc sinh khoi 8 tham gia du thi Péu truong Toan hoc VIOEDU ” thi

s0 hoc sinh con lai ctia ba khoi bang nhau. Tinh s6 hoc sinh méi khoi cua truong do.

Bai 4: (7,0 diém)

Cho tam gidc ABC ¢6 ba goc nhon ( AB < AC ), D 1a trung diém ctia BC.Trén nira mit phang
bo la duong thang AB c6 chira diém C vé& doan thang AE vudng goc vi AB va AE = AB. Trén
nira mit phang bo 1a duong thang AC c6 chira diém B vé doan thing AK vuong goc vo1 AC va
AK = AC. Trén tia d01 ctia tia DA lay diém N sao cho DN = DA. Goi M la giao diém cua AD
va KE. Chirng minh rang:

a) EC=BK ; b) AAKE =ACAN ; C)



PAP AN PE THI KHAO SAT CHAT LUQNG HQC SINH GIOI LOP 7

NAM HQC 2021 - 2022

Bai | cau Pap an Biéu
diém
1 |a Thuc hién phép tinh :
3d |1d , ,
6(—lj —3.[—1]+1 :(—1—1)
3 3
; 0,5
= 6.1+1+1 :(—i = 3+2 16
9 3 3 9
BRI, 0,5
316 2
b N PV AR N R | 1
2d Chobleuthlrc.Chobleuthlrc.A——g+5—2—§+5—4—§+ ..... +5W
Tinh gia tri cua biéu thirc B=6|A|+%
5
1 1 1 1 1 0,5
5A=_1+§_5_2+§_5_4+ ...... tow
1 | 1 0,5
A+5A=_1+W:A=E'(_l+5ﬁj
1 1 1 1 0,5
:>A<O:>|A‘:_€(_1+51_°O):g'(1_sﬁj
1 1 1 | 0,5
B=6|AI+‘51W:6€(1—‘5W0—J+W=1
2 a n J4 A =Y S D y‘_l
6d |1,5d Tim so nguyén x, y biét: ;+Z_§
Tp2.¥ 151 y 5 1-2 0,25
x 4 8 x 8 4 «x 8
= x(1-2y)=40 0,5
—>1-2yeudc lé cua 40 la +1;£5
Ta c6 bang sau:
1-2y -5 -1 1 5
X -8 -40 40 8 0,5
y 3 1 0 D
0,25

Vay ta c6 céc cdp sd (x;y)= {(—8; 3);(—40;1);(40;0);(8;—2)}




1,5d

27 -2x
12—x

Tim gi4 tri 16n nhét cia biéu thic Q = (v6i x 12 s6 nguyén )

3
12—x

2772X _ 543 Do d6 Q 16n nhat khi
12—x 12—-x

Tacoé: Q= 16n nhat

0,5

3
12—x

+) Xétx <12 thi —>—>0

12—x

+) Xét x > 12 thi <0

0,25

3
12—x
=12—=x=1=x=11
Vay Q ¢6 gié tri 16n nhat 1a 5 khix =11

Vay dé 16n nhat thi 12 —x >0; x 1 s6 nguyén va 12 — x nho nhét

0,75

1,5d

Tim so tw nhién n ¢6 hai chir sé biét ring hai sé (2n+ 1) va (3n +1)
dong thoi 1a s6 chinh phwong

Vi n 1a s0 tu nhién c6 hai chir s6 nén 10<n<99. Do d6 21<2n+1<199

0,5

Mit khéc 2n + 1 1a s6 chinh phuong 1¢ = (2n+1) e {25;49;81,121;169}
= n e {12;24;40;60;84}

0,5

Do d6 , (3n+1) e {37;73;121;181;253}
Trong céac s trén chi c6 s6 121 = 112 1a s6 chinh phuong.
Vay s0 tu nhién c6 hai chir s6 can tim la 40

0,5

1,5d

Chirng minh ring véi moi s6 tw nhién n > 2 thi tong:
3 8 15 n’ -1
4 9 16 n*

khong thé 13 mdt s6 nguyén.

0,5

NS by, gdhpd g L, ol L a
22 3 4 n® 12 23 34 (n—1).n n

0,5

S>n—1—1+l=n—2+l>n—2 (2)
n n

Tu(l)va(2)tacdé: n—-2<S<n-1 ,
Vay S khong co gia tri nguyén vé1 moi sO tu nhién n> 2

0,5

Ba khéi 6, 7, 8 ciia mdt truomg THCS cé tt ca 441 hoc sinh. Néu = s

W | =

hoc sinh khoi 6; — s hoc sinh khdi 7 va % s6 hoc sinh khoi 8 tham gia

1
4




du thi “ Pau trueong Toan hoc VIOEDU ” thi s6 hoc sinh con lai ciia ba

khoi bing nhau. Tinh s6 hoc sinh mdi khdi ciia truong dé.

Goi s6 hoc sinh cua ba khdi 6, 7, 8 cua truong do lan luot 1a
a,b,c(a,b,c € N*,a,b,c < 441)

Theo bai ra ta co:

1,5
| 1 1 .
a-—a=b—-—b=c——c(*) va a+b+c=441
4 D
y 2a 3b _4c_12a _12b 12¢ _a _b ¢ 1,5
3 4 5 18 16 15 18 16 15
Ap dung tinh chat diy ti s6 bang nhau ta co:
a_b _c¢_ a+b+c 441 05
18 16 15 18+16+15 49 ’
Suyra a=162,b=144,c =135
Vay tong s6 hoc sinh ciia ba khéi 6,7,8 1an luot 1a 162,144 va 135. 0,5

Cho tam giac ABC c¢6 ba goc nhon ( AB < AC), D la trung diém cia
BC.Trén nira mit phing bo 1a dwong thing AB c6 chira dlem C vé
doan thing AE vudng goc voi AB va AE = AB. Trén nira mit phang bo
12 duwong thing AC c6 chira diém B vé doan thing AK vudng goc voi
AC va AK = AC. Trén tia ddi ciia tia DA iy diém N sao cho DN = DA.
Goi M 1a giao diém ciia AD va KE. Chirng minh rang:

2 2
a) EC=BK ; b) AAKE = ACAN ; ¢) 25 HME _
KM~ + AE




N
a | Xét AAEC va AABK c6: AE = AB (GT), AC = AK (GT),
2d
EAC = BAK ( cung phu vé1 BAC ). Do d6 AAEC = AABK (C-G-C) |1,5
= EC = BK ( 2 canh tuong trng) 0,5
b | Xét AADB va ANDCcé : DB = DC (GT), DA = DN (GT),
2d | ADB=NDC ( 2 goc dbi dinh). Do d6 AADB = ANDC ( C- G —C) 0,5
=> ABD = NCD ( 2 gbc twong g ) , ma hai goc ndy nam & vi tri so le
trong nén AB || CN => BAC + ACN = 180° => ACN =180"- BAC (1) 03
Lai c6: KAE = KAC + BAE - BAC =180°- BAC (2)
Tir (1) va (2) ta 6 ACN = KAE 0,5
Xét AAKE va ACAN cé: AE = CN (= AB), AK = AC (GT),
KAE= ACN (CMT). Do d6 AAKE = ACAN ( C-G-C) 0,5
C Vi AAKE = ACAN ( CMT) => AKE =CAN ( hai goc tuong rng),
i Ma KAN + CAN =90° => KAN + AKE =90°. Hay KAM + AKM =90° 1
= KMA=90"= AM 1 KE tai M
Xét AAKM vuong tai M va AAEM vudng tai M,
Ap dung dinh i Py-ta-go ta c6 AK> - KM? = AE* - ME? (= AM?)
= AK?+ ME? = AE? + KM2 => AKX +ME" | 1
KM’ + AE*

Chay : 1. Bai4 hoc sinh khong v& hinh hodc v€ sai thi khong cham
2. Hoc sinh 1am cach khac ding van cho diém t6i da tuong Gng




